

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

CORUÑA: Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre, cuatro pesetas. — PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre, nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Real, 26, y Galera, 21

TELÉFONO 111

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSÉ LOMBARDO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña.

LA CORUÑA

Domingo 20 de Julio de 1902 — San Cipriano

HUELGA TEMIBLE

Los delegados de obreros de ferrocarriles que acaban de celebrar un congreso en Madrid, han acordado ir a la huelga general que se planteará cuando se hayan adherido a la resolución las tres cuartas partes de los empleados de cada línea.

Estas delegaciones afirman representar a veinte mil asociados y piden a las Compañías que la jornada de trabajo se fije en cuarenta y ocho horas semanales y que se establezca un reglamento para el servicio sancionado por los obreros y las empresas.

Las Compañías niegan personalidad a tales delegaciones, y lo mismo la del Norte que la del Mediodía creen que sus empleados no secundarán el acuerdo de la huelga ni se adherirán a las pretensiones formuladas.

El ministro de Agricultura, que ha conferenciado con los representantes de los obreros y con los directores de las empresas, opina también que la huelga es injusta, que las delegaciones no tienen la representación que se atribuyen y que no hay, por ahora, peligro para el servicio público.

En embargo de esto, en el meeting últimamente celebrado en Madrid por las sociedades de obreros ferroviarios, se ha ratificado el acuerdo de la huelga general, y las gestiones para lograr adhesiones se practican con toda actividad.

No se puede desconocer que esta cuestión es de gravedad suma, y que si la huelga no se conjura, afectará grandes intereses.

Nuevo servicio de automóviles

En breve comenzará el proyecto no se malogra con un nuevo servicio de automóviles que circularán entre Santiago y la Coruña.

Serán del tipo más moderno, de resistencia construcción y servirán para trasladar viajeros y mercancías.

Por ahora no se conocen más detalles, pues los socios de la nueva empresa reservan sus propósitos.

Mucho celebramos que se piense en crear una línea con buenas garantías para los viajeros y para la regularidad del servicio, pues de otro modo son preferibles los carruajes de tracción animal, que compensan con excesiva una mayor tardanza con la seguridad que ofrecen de llegar a una hora fija, al punto de destino.

EL PUERTO EN MAYO

Durante el pasado mes de Mayo entraron 135 buques en este puerto, que importaron 8.890,741 k logramos de carga.

Los derechos liquidados para la Junta de obras del puerto, por descarga, ascendieron a 6.875,30 pesetas.

Lo recaudado por todos conceptos, incluyendo la existencia del mes anterior, importa 83.048,18 pesetas.

Los gastos habidos en el citado mes ascendieron a 8.431,43 pesetas.

Queda una existencia para el mes de Junio de 74.616,75 pesetas.

AL GOBERNADOR

Algunas de las personas que veranean en el Burgo y San Pedro de Nos, se han acordado a nosotros para producir una queja, que trasladamos al gobernador, interesando en nombre del orden y de la moral, que se evite el que una pobre loca vague por aquellos contornos casi en estado de desahuce y profiriendo continuas blasfemias.

Con este son ya tres los locos que por allí pululan; pero la mujer a quien nos referimos es a veces acometida de accesos de locura furiosa que ponen en peligro la seguridad de los transeúntes.

Noches atrás, al pasar por la cuesta de la Tapia tres operarias de la fábrica de tabacos, víronse de repen acometidas por la infeliz demente que pugnaba por agredirlas.

Costó gran trabajo reducir y gracias a la oportuna intervención de algunos vecinos, la agresión no pudo consumarse.

Esperamos que el gobernador civil dará órdenes para que esto se evite.

DE FERROL

Las pruebas del Cisneros

Según telegráfico a EL NOROESTE, ayer salió a efectuar las pruebas de artillería anunciadas, el crucero acorazado Cardenal Jiménez de Cisneros.

Abandonó el muelle de las Agujas a las ocho y media de la mañana, dirigiéndose fuera de la ría.

A las nueve y cuarto comenzó el fuego con el cañón de 24 centímetros de la torre de proa, que hizo tres disparos, uno por máxima elevación, otro por horizontal y el último por mínima depresión.

Estos disparos se hicieron alternando con los del cañón de la torre de popa y los de 14 centímetros de las casamatas.

El cañón emplazado en la torre de popa hizo igual número de disparos que el de proa y en las mismas condiciones.

Los de las casamatas hicieron tres disparos por pieza, bajo iguales condiciones que las de 24 centímetros.

Los cañones Nordenfult de 57 milímetros, hicieron tres disparos cada uno.

Los 10 sistema Maxim de 37 milímetros igual número de disparos.

El último disparo se hizo a las dos y media de la tarde.

Los ejercicios fueron de excelentes resultados.

A las pruebas de ayer asistieron el Capitán general del Departamento, Sr. Gómez Izaz; el Comandante general del Arsenal, Sr. Morgado; el jefe de armamentos, Sr. Bouyon; los jefes de Artillería, Heredia y Labrador; los ingenieros de la Armada señores de Vicente y Rodríguez (D. Manuel), y Arnesto; varios tenientes de navío y muchos guardias marinos.

Terminadas las pruebas fueron muy felicitados el Comandante del buque Sr. Fiol, y el primer condestable de a bordo, D. Manuel Gómez.

El Cisneros regresó al puerto a las tres y media de la tarde, amarrando al mismo muelle de las Agujas.

Las máquinas funcionaron de una manera notable.

En breve hará el citado buque las pruebas de velocidad.

DE SOCIEDAD

Ayer se celebró una animadísima expedición al río de Batuzos, a la que asistieron muchas personas distinguidas.

Desde muy temprano, que se emprendió la caminata desde la Coruña, duró la excursión hasta bien entrada la noche. La comida sencilla y delicada fué servida en el campo de los Caneiros, después de admirar las innumerables bellezas que el río Mandeo y sus orillas atesoran; más tarde continuó el paseo hasta muy cerca de los molinos de Teijeiro.

A la vuelta la comitiva recorrió la pintoresca población, visitando algunas iglesias, cuyas labradas piedras son verdaderas joyas arqueológicas, deteniéndose a contemplar el magnífico sepulcro de Fernán Pérez ó Bóo y sabando como merece la restauración del templo de Santiago, en el cual hay una maravillosa capilla, prodigio de arte gótico.

Los excursionistas, entre los cuales no decayó un momento la alegría, eran la ilustre escritora señora Pardo Bazán y sus hijas Blanca y Carmen, los señores y señoras de Linares Astray, Bermúdez de Castro y Marchesi Oya, la señora y la señorita de García del Busto, la señorita de Sánchez Anido, y los señores Selorio, Sánchez Anido, Pan de Soreluce, Paz, Alguero, López Rúa, Vázquez (D. M.), Quiroga y Vila.

Háblase de la boda de una bella y distinguida señorita gallega que reside en Madrid, con un elocuente y prestigioso diputado por un distrito de esta región.

También se asegura que no tardará en hacerse pública la noticia del próximo matrimonio de una encantadora señorita gaditana que ha pasado temporadas entre nosotros, y un distinguido funcionario dependiente del ministerio de Gracia y Justicia, que goza de grandísimas simpatías en la Coruña.

El próximo martes saldrán para Santiago, donde pasarán una breve temporada, nuestro querido amigo D. Juan Sánchez Anido y su distinguida familia.

HUELGA EN PROYECTO

No han dado resultado alguno las gestiones practicadas para llegar a un acuerdo entre los empleados del ferrocarril de Orense a Vigo y la compañía.

En una reunión que para tratar de este asunto celebró la Unión ferroviaria se acordó por unanimidad plantear la huelga mañana lunes, notificándolo así a la empresa para los efectos legales y dándole un plazo de quince días.

El paro del personal de la sección de movimiento será general en el caso de que la compañía no acceda a los deseos de sus empleados.

EL VERANEO

En la actualidad se hallan veraneando las siguientes familias de esta capital:

En Palabea.—Sres. de Linares Rivas y Linares Astray, Rodríguez, Ballesteros, Pardo Rivadulla y Sesmero.

En el Portazgo y la Corbeira.—Sres. de Veiga, Varela, Urdoste, Vives, Da Costa y Bermúdez de Castro.

En Vilaboa.—Sres. de Pieltain, Brandao y Tenreiro.

En El Burgo.—Sres. de Folla, Ponte, Aranda, Peirano, Leira, Sanjurjo, Puig y Pérez del Pino.

En la Barcala.—Sres. de Gastón y Martínez.

En San Pedro.—Sres. de Fernández López, Baue, Barguer, Rodríguez, Pastor, Ocaza, Casañares y Presas.

Montrove.—Sres. de Marchesi Bahigas, En Oviros.—Sres. de Ebrat, Rubal, Ordóñez, Quirga (D. E.), Pardo González, Avelaenda, Ucha, Bermúdez (don M.), Fernández (D. Jenaro), Sastre (D. Ernesto) y Lombardero (don Francisco).

En Santa Cruz.—Quiroga (D. J.) y viuda de Izquierdo.

En Idás.—Sres. de Martínez (D. V.), Rodríguez Moreno, Abella y Aigorri.

En Ombre.—Señores de Caramelo, París, Costa, Hervada, Vilela, Ochoa, Mosquera, Pan, Moratino, Casares, Labaca, Molina (D. R.), Fernández, Sors, Iñiguez y Huertas.

En Pravia.—Señores de Pérez Villamil, Ruiz de Viasco, Sarmiento, Pérez Davis, Labadie, Osende y Betancourt.

Abegondo.—Sres. de Bermúdez (D. V.) y Maza.

Sigrás.—Señores de Atocha, Agacino, Argudín, Seijo y Castro.

Anceis.—Señores de Pardo, Alba, López Peres, Torrado, Carreras, condesa de Priegue, y del Río.

En Guisamo.—Señores de Más y viuda de Gómez.

En Taboayo.—Señores de Núñez Zaloga.

En Andro.—Señores de Botancourt, Calteredo.—Señores de Iglesias, Ligada, Pita, Caramés, Lembeys, Carrero y Harmony.

En Almeiras y Alvedro.—Señores de Carruncho, Boán y Alcayna.

UN ROBO

Josefa González Pampín, que habita en el piso bajo de la casa núm. 82 de la calle de Alameda, denunció anoche a la Guardia municipal que había sido víctima de un robo.

Dice que al regresar a su casa a las nueve de la noche del viernes notó que el cajón de una mesa, en el cual guardaba sus ahorros, presentaba señales evidentes de fractura.

Reconoció el cajón vió con la natural sorpresa que le habían robado diecinueve duros en monedas de cinco pesetas.

Se sospecha que el autor del robo haya sido un individuo llamado Gumersindo P. Feiro Martínez, de 19 años de edad, natural de Cabanas, en Puentevedra.

Este individuo acostumbraba a ir a la casa de Josefa, donde se le socorría a menudo.

El presunto autor del robo ha desaparecido de esta ciudad.

DE MARINA

En la Capitanía general de la vecina ciudad departamental se recibió un telegrama anunciando que el próximo jueves llegará allí el acorazado Pelayo.

De esta capital salió para Mondariz y Madrid el alférez de navío D. José Roldán.

El Capitán general del Departamento del Ferrol desestimó una instancia de varios pescadores de Suanes que solicitaban se ampliase por un mes más la pesca de la langosta.

Solicitó el pase a la situación de supernumerario el auxiliar del cuerpo jurídico D. José María Armada.

Se ha hecho un llamamiento parcial para que 100 inscriptos de la comisión de este Departamento ingresen en tripulaciones de buques de guerra.

NOTAS MUNICIPALES

En la Alcaldía se ha recibido un oficio del Gobernador civil para que remita al Gobierno de provincia los antecedentes de las multas impuestas a Fermín Egil, Antonio Ruma y Gregorio Ponte, en virtud de denuncias formuladas por la Junta local de reformas sociales.

El arquitecto municipal ha devuelto a la Alcaldía, favorablemente informadas, las instancias presentadas por D. Antonio Bato y D.ª María González, solicitando autorización para realizar varias obras en fincas de su propiedad.

El vecino de Santiago Francisco Llanos ha presentado una instancia en la Alcaldía de esta capital, solicitando autorización para instalar en el Relleno un teatro de fantoches, que titula *Edén infantil*.

Exámenes y premios

Leyó ayer tarde en la escuela del Grupo de Guardas el veredicto formulado por el tribunal que juzgó los ejercicios de las diecisiete alumnas de las escuelas públicas que hicieron oposición al premio extraordinario el jueves último.

Las oposiciones han sido las siguientes: De la escuela del Grupo de Guardas, María Castelo, Francisca López, Avelina Rodríguez y María Gómez. Profesora D.ª Jenara de la Iglesia.

De la escuela de la Ciudad Alta, Dolores Barbeito, Josefa Vázquez, Cándida Bajan, Isabel Amor y Amparo Baitar. Profesora D.ª Antonia Font.

De la escuela de Linares Rivas, María Varela, Antonia García, María Suarez y María Barbeito. La maestra es D.ª Adelina Prieto.

De la escuela de la calle de Panaderas, Carmen Camino, Concepción Womemburgo y Emilia Roig. Profesora doña J. sefa Otero.

De la escuela del Camino de la Estación, Matilde Fraga, Maestra doña Adela Jean. Por unanimidad concedieron los premios en la siguiente forma:

Primer premio, de cien pesetas, a María Gómez, alumna del Grupo de Guardas.

Primer accésit, de 30 pesetas, a Avelina Rodríguez, alumna de la misma escuela.

Segundo accésit, de 20 pesetas, a Josefa Vázquez, de la escuela de la Ciudad alta.

Concedéronse además menciones honoríficas a las siete opositoras siguientes: María Castelo y Francisca López de la escuela del Grupo de Guardas; Cándida Bajan y Amparo Baitar, de la Ciudad alta; Antonia García, de la de Linares Rivas; Matilde Fraga, de la del Camino de la Estación; y Carmen Camino, de la de Panaderas.

Ayer se celebraron las oposiciones al premio extraordinario de la escuela superior del Campo de San Agustín. Tomaron parte cinco opositoras.

El veredicto se hará público en la tarde del próximo lunes, en cuyo día se verificarán las oposiciones a los premios extraordinarios entre 22 niños de las escuelas elementales que lo han solicitado.

El veredicto de estos ejercicios se leerá en el salón de sesiones del Ayuntamiento el próximo jueves por la tarde.

LAS FIESTAS DEL APOSTOL

(Por correo)

La tarde comenzó con armonías, ofrecidas por un grupo de niñas hermosas, alumnas todas de la escuela de la Sociedad Económica.

Era el concierto con que las alumnas y alumnos del centro que por lema lleva *Socorre enseñando*, obsequiaba a la comisión curadora y a las familias de los socios.

La tarde estaba hermosísima. En el salón de ratones de la referida sociedad se habían dado cita multitud de personas para aplaudir a las encargadas de ejecutar un programa escogidísimo, prueba elocuente de los adelantos del curso que acaba de finalizar.

A las tres y media comenzó tan agradable fiesta con la gran sinfonia de *Guillermo Tell*, ejecutada por las señoritas Teresa Landeira, María García, y Adela y Mercedes Flores.

Signó a este número la partitura titulada *Gloria*, de San Frenz; la fantasía de flauta y piano de Galli, una plegaria de Rucher, una *Napolitana*, de Lach; la composición titulada *El infierno*, (San Fiorenzo), un rondó de Beehoven, la *Tarantela*, de Gotscheh, un concierto de Chopin, la *Polonesa* del mismo autor y las *Cántigas de Alfonso el Sabio*, de Esava.

En todas estas compositores tomaron parte las Srtas. Emma Viramont, María Sánchez, Carmen García, Adela Flores, María Velasco, Jo eta de la Encina, Pura Sanjurjo, Salvadora Casullo, María Lois y todas las demás alumnas, lo mismo que los alumnos David Rivas, Luis Brea y José Neira.

Llamó mucho la atención la elegantísima niña María Chaves, una *petit Nansser*, que siente y ejecuta como la inolvidable violinista que fué aplaudida por todos los pueblos de Galicia.

La hermosa niña tocó en el violín, de un modo íntimo y sereno de Godard.

El público le ovacionó de tal modo que tuvo necesidad de ejecutar otro número, siendo ese *El Adios a la Alhambra*, con que salieron nuevos aplausos, carísimos y entusiastas.

Ha sido la predilecta del público.

El director de la escuela Sr. Lens recibió felicitaciones de todos, incluso de los señores que forman la Curadora de la Económica.

Ha resultado hermoso el concierto.

A la hora designada se congregó en la Basílica gran concurrencia, como casi todos los días, desde que dió principio la novena. Subió al púlpito el obispo de Lugo, el Sr. Murúa, que pronunció una p'áctico, como todas las suyas, elocuente.

Recorrió los campos de la Historia, desde Israel hasta la reconquista; habló con acertos elocuentes de la predilección de Jansenio por el Apóstol, manifestada en el acodo de su gloriosa Transfiguración, y recordó los sufrimientos de Santiago, y sus glorias al evangelizar a España, terminando con una invocación bellísima.

Concluyó la solemnidad de hoy con los gozos del maestro Hernández, cantados admirablemente por Sres. Gurruchaga (bajo) y Lafuente, contralto. La orquesta muy bien.

Por la noche hubo paseo en la Alameda, que estuvo animadísimo.

Segue la kermesse atrayendo la atención y el dinero del público.

Hay regalos valiosísimos.

Mañana comenzarán las verdaderas tareas periódicas de empuje, porque el Congreso Católico principia en ese día.

Por la mañana amenizarán la apertura las músicas de Beneficencia y Zircgoza.

A las diez oficiará de pontifical el señor arzobispo de Sevilla y predicará el obispo de Tuy.

La ceremonia se celebrará en la suntuosa iglesia de San Francisco, que estará admirablemente adornada.

La orquesta, reforzada con valiosos elementos, ejecutará la misa de Cherubini.

A las cuatro ya comienza la primera sesión con el discurso del presidente, cardenal Marín de Herrera.

El templo en que se celebra el acto es el de San Martín, admirablemente arregado, en lo que se ha invertido 5.000 duros, recondicionados por suscripción.

La concurrencia será extraordinaria.

Los trenes y coches siguen llegando abundantemente de gente.

La Compañía del ferrocarril de Santiago ofrecerá al Nuncio, que llegará uno de estos días, un elegante vagón recién decorado.

La animación en las calles y paseos no decae ni un momento.

Se arreglaron las diferencias de la cuestión atalade.

El Sr. Torre continuará desempeñando el cargo, lo cual hace a satisfacción de todos. Cumplirá bien.

Y aquí no ha pasado nada... El gobernador encuentra arreglado el coliflor.

Va e más que sea así.

Alance postal

Continúan los trabajos para las iluminaciones. En las Casas Consistoriales habrá 300 luces, colocadas en la fachada por entre

las columnas, formando bonitas combinaciones.

La del *Recreo Artístico* es todo lo artística y caprichosa que puede presentarse. A lo largo de los balcones se ven guirnaldas de porcelana y flores de cristal de colores distintos.

Has a ahora no se ha registrado ningún incidente digno de mención y en el que tuviese que intervenir la policía.

Son las ocho de la mañana, y las músicas comienzan a alegrar el vecindario. La de Beneficencia con su elegante uniforme nuevo, ejecuta alegres baillables ante los domos cillos de las autoridades.

De las primeras horas se echa uno a la calle a respirar el aire, saturado de flavios oxigenados y enriquecidos por la fragancia de las flores que aun conservan en sus pétalos el rocío de la noche.

La Herradura es el paseo de moda, porque resulta un verdadero oasis de tranquilidad y de hermosuras.

En la Metropolitana fué colocado ayer el cristal esmerilado en el que se destaca la imagen de la Parisina. Es un trabajo hecho en la fábrica de Paraiso, de Zaragoza, bien encajado por el artista Mayer, de Santiago, que dió el dibujo.

La luna me de dos me ros y medio. La asociación de sacerdotes de la Primitiva que acaba de ganar un asunto que hace unos venía con la Hacienda, (30.000 duros) arregló su capilla y la restaura colocando cristales como los de que me ocupo.

Los comerciantes exponen objetos magníficos.

Los bazares de Barafán y Villar presentan caprichosas recuerdos de Santiago, pero de gran precio, bien figurando platos, pinturas, escarabatos, medallas, álbums, bandejas y mil chucherías que llevan grabado y en relieve el altar mayor de la Catedral, conventos é iglesias de aquí, que los forasteros se llevan como recuerdo.

La iniciativa este año le corresponde al acreditado comercio de D. Mauricio Astola y Carro.

Presenta más de tres mil pañuelos de distintas formas, colores y tejidos, en donde se destaca la imagen del Apóstol a caballo, y alrededor ocho edificios de los más notables de Compostela.

El recuerdo es bonitoísimo, y el público arrebató la mercancía.

Habo americano que se llevó treinta. El coste es de dos pesetas cada uno.

La iniciativa es digna de aplauso. GÓMEZ.

Justa defensa

No es agradable hacer crítica por sistema y sobre todo cuando no hay motivo para ello, pero la necesidad obliga a cojer la pluma para volver por los fueros de la razón.

Enemigo de exhibiciones, creo que el periodismo formal, digno y serio, estra en jazer sin apasionamiento; porque de otro modo los juicios resultan equivocados.

En Santiago, como en todas partes, se notan lunares, pero no son de tanto bulto, para que la nota burlesca se destaque y la hipóbole crónica se maneje en perjuicio de la verdad, que por lo regular siempre sale lastimada.

Estas críticas son bajas, y libreme Dios de incurrir en ellas, porque sería lo mismo que egrellar-se en los acantilados y arrojarse de la playa de Bena, donde se halla el *Trier* de los *digeribles* queos...

No trato mas que de defender a mi hermano los santiguados de a aque injurias, presentemente cuando todos nos afanamos en presentar a nuestro pueblo con modesto ropaje, pero que en ocasiones como ésta, se convierte en tál, oro y pedrería.

Y un modesto debe añadir que no somos los hijos de Compostela los que ennobrecemos eso mismo, porque entonces incurriríamos en defecto; hay que oír a los venerables Prelados, a la multitud de sacerdotes que llegan con el corazón lleno de fé a posarse ante el sepulcro del Hijo de Traen; hay que escuchar a esos militares de hombres y mujeres, que ansiosos besan los muros graníticos de nuestro hermoso templo con la devoción del que espera y confía; ver a todos admirar nuestros paseos, esa hermosa Herradura, cuyo panorama asemeja a los campos, y vales de Berg; contemplar la Basílica desde el monte Labrador, el lugar de los recuerdos de la historia y de la fé; observar todo esto y reconocer que no hemos caído tan bajo.

Y aun nos critican!

Y si penetramos en el templo, en la grandiosa Basílica que nuestros antepasados erigieron, el fervor y la unión que demuestran los que a él acuden, que es digno de respeto, porque respaldan con las ideas de todos en este mundo cuando se profesan con sinceridad?

Y abandonamos la iglesia; cruzamos las ruas de la triste Atenas; hay recompensa, pero sayera y con la realidad de toda su historia.

Vemos los comercios exponiendo sus mejores artículos, sus esbrosas y no mistificadas especies de consumo, sus ricas y elegantes telas, sus esbojes de finísimo hilo, el arte presentado en ísmas de oro y plata, los diamantes más preciosos, ofrecidos en filigranas de metales valiosísimos, al ebanista con sus molduras que a nadie envidia, al herrero dominando en el yanque la barra que por el fuego y el golpe se convierte en obra admirablemente acabada, al maestro

de obra prima que ofrece su trabajo con el delicado gusto que compete con la moda más elegante...

Por qué entonces se nos critica, si trabajamos, si producimos, si creamos? Mas aun: viniendo al lugar destinado a realizar transacciones...

Estos artículos tan económicos, sanos y nutritivos van a ser escogidos como ceba para pescas incansables? No; los santiagués no son mercaderes...

Mejente cuanto se escriba, y que la verdad sea fiel reflejo en los encargados de guiar la opinión.

U. SANTIAGUÉS. Conferencia telegráfica Los que van llegando

Llegó el piadoso marqués de Comillas. Vino desde Madrid en un elegantísimo break. H y llegarán los obispos de Salamanca y Orvise.

También se encuentra ya aquí el Sr. Ortíz y Larra. Esperase al redactor de El Imparcial señor Cantín, cuyo viaje es anunciado.

Festividad religiosa SANTIAGO 19 (19-15 h.)

Se ha celebrado la anunciada función religiosa en el templo de San Francisco, para inaugurar el Congreso católico.

Los prelados se dirigieron en grupos al templo. Produciendo por la vistosidad de sus trajes, un efecto sorprendente. La severidad de sus actividades contrastaba con la agitación y la alegría del numeroso público que presenciaba el paso.

El gobernador fué al templo de San Francisco, acompañado de las autoridades, y con él iba. Los trajes negros de las autoridades civiles dejaban que la retina del espectador siguiese impresionada por los vistosos ropajes de las eclesias ticas.

El tema la atención el elocvente obispo de Poitiers por la elegancia con que viste. Su ropa parece estar en consonancia con la histórica celebridad de su obispado.

Después de penetrar en la iglesia las autoridades, comienza a entrar el público, que se estreja por gozar la rara emoción que le ofrece la solemnidad religiosa.

El templo presenta un aspecto brillantísimo. El altar parece un acua de fuego dispuesta para iluminar la festividad religiosa. El presbiterio está decorado con suntuosidad.

Alfombras riquísimas, arañas, candelabros y jarrones de gran valor dispónense para servir de marco a los prelados. A un lado está el cardenal Martín de Herrera, que tiene a su derecha al arzobispo de Sevilla y a los obispos de Ciudad Rodrigo, dimisionario de la Habana y Són. A su izquierda los obispos de Potosí, Madrid, Alcañal, Palencia, Omsa y Vich.

Al frente del altar sientanse los de Silsona, Tarazona y Jaén. Ocho de pontificat el obispo de Lugo, que tiene de subdiácono al canónigo teodoro señor Suárez y de diácono al canónigo Cumba.

Componen el gremial los dignidades de arceobispo, arzobispo y obispos. De báculo, el canónigo Cuesca; de mitra, el canónigo D. Fernando Fernández, y de libro, el benedictino Sr. Castro.

Todos los ornatos son de la Catedral y lo mismo el dosel donde está el obispo oficiando. Alrededor del altar se ven los obispos de Salamanca y Orvise.

Delante de las yallias, que limitan a lo ancho toda la nave, están el gobernador, el alcalde, el comandante militar, el juez y el deán de la Basílica.

Asisten también comisiones militares y civiles. El mundo laico envía sus representantes a la solemnidad de la iglesia, rindiendo a ésta un tributo.

El público llena las naves del templo. Al comenzar el sermón el obispo de Tuy, la gente se estreja, pues los que no llegaron a tiempo quieren a todo trance penetrar en la iglesia.

Varias noticias SANTIAGO 19 (19-15 h.)

Esta tarde, a las cuatro, será la inauguración del Congreso católico. Pronunciará el discurso inaugural el arzobispo de la diócesis, Sr. Martín de Herrera.

Después se cantará el Veni Creator. En la novena predicará hoy el obispo de Són. Mañana oficiará en San Francisco, asistiendo todas las fuerzas militares de Santiago.

Los franciscanos se desviven por escuchar y atender a los prelados, que se muestran muy satisfechos del buen resultado que todo obtiene.

El obispo de Són SANTIAGO 19 (23 h.)

El sermón que pronunció en la novena del Apóstol el obispo de Són fué magnífico, y agrado extraordinariamente al auditorio.

En el templo de San Francisco. La función. Reunión de los prelados. El sermón del obispo de Tuy. Estupefacción.

La función celebrada en San Francisco, a que me refero en un despacho anterior, resultó de una solemnidad y brillantez extraordinarias. La nota culminante de la solemnidad, y el tema preferente de todas las conversaciones en Santiago es el sermón que pronunció el obispo de Tuy.

El elocuente prelado hizo a grandes rasgos la historia de la Iglesia, acentuando siempre a fomentar la unión entre sus hijos, con exclusión de bastardas diferencias agónicas al dogma.

Habló después de los Congresos católicos, y dijo que hasta ahora han dado escaso fruto en la práctica. Sin embargo, añadió, aplaudiendo su celebración, pues cuando menos sirven para cambiar impresiones y sumar fuerzas para combatir al socialismo y al protestantismo, a Voltaire y a Lucrecio, al liberalismo, al carlismo y al integrista.

(En el auditorio se nota un acendrado movimiento de estupor). Sin embargo, añadió, aplaudiendo su celebración, pues cuando menos sirven para cambiar impresiones y sumar fuerzas para combatir al socialismo y al protestantismo, a Voltaire y a Lucrecio, al liberalismo, al carlismo y al integrista.

Antes de salir de San Francisco se reunieron los obispos que habían asistido a la función, y aunque informados de los acuerdos que acordaron la designación de los encargados de las ponencias del Congreso, creyé fundadamente que comentarían las palabras del obispo de Tuy y adoptaron acuerdos reservados.

EL CONGRESO CATÓLICO La sesión inaugural. La concurrencia SANTIAGO 19 (22 h.)

A las cuatro de la tarde, conforme estaba anunciado, se celebró en el magnífico templo de San Martín la sesión inaugural del Congreso católico.

Concurrieron todos los prelados que asistieron a la función religiosa celebrada por la mañana en San Francisco, y además el obispo de Salamanca P. Cámara.

No asistió el obispo de Són, que tiene a su cargo la pática de hoy en la novena del Apóstol que se celebra en la Catedral.

Se dio lectura a numerosas adhesiones recibidas de diferentes puntos de España, que en un asiamán a los encarrilados, que dieron viva al Papa Rey y al Papa de los obreros. La concurrencia que asiste es escasa, y el templo resulta demasiado amplio para tan poca concurrencia.

El discurso del cardenal Martín de Herrera

Pronunció el discurso inaugural el cardenal arzobispo de esta diócesis Sr. Martín de Herrera.

Comenzó saludando a los prelados y demás congresistas presentes, felicitándose por su diligencia en acudir a un acto de tal trascendencia. Dice que el romano Pontífice, desde la atalaya del Vaticano, observa de hace 25 años las maniobras del ejército enemigo de Dios, que anhela herir al pastor para dispersar a sus ovejas.

Al llamamiento del Santo Padre, añade, habeis acudido vosotros para hacer el hermoso alarde de confesar a Cristo y huir de la red infame que os tiende el Maquiavismo. Combate rudamente al Liberalismo y a la Masonería.

Dice que la Iglesia no es usurpadora de los derechos del Estado, ni enemiga de la libertad, puesto que constituyó a la mujer y al niño su dignidad social y familiar y mandó que se dé a Dios lo que es suyo, y al César lo que le pertenece.

Manifiesta que la Iglesia ha tenido parte grandísima en el progreso y cultura de la Humanidad y su nombre va asociado al de todas las grandes empresas de la Historia. Lamen a que sin embargo de esto sea la Iglesia calumniada y perseguida.

Sus arma, dice, son la fuerza de la doctrina, la irrefutable verdad que enseña, y no el poder detestable del esfuerzo humano. Enumera los centros principales de la Masonería.

Dice que los buenos hijos de la Iglesia destruirán aquella nefanda institución. Afirma que el hombre no puede emanciparse de la autoridad de Dios.

Termina su discurso con un sentido y conmovedor párrafo recordando la última cena de Jesús y haciendo votos por que la grey católica, dirigida por sus prelados, libere la batalla contra el error y lo aniquile.

ULTIMAS NOTICIAS SANTIAGO 20 (1 h.)

Las iluminaciones en la Plaza de Alfonso XIII resultaron espléndidas. Mañana a las diez se celebrará la sesión mañanera del Congreso Católico.

Hablarán el cardenal de la Universidad, Sr. Troncoso, el Sr. Cervilla, capitán de Tuy, y el obispo de Orvise. El marqués de Comillas es obsequiadísimo por los obispos.

No se habla de otra cosa que del Congreso Católico y del sermón del obispo de Tuy. Todos convienen en que los prelados viajarán por la unión de los católicos. Los carlistas e integristas se muestran muy reservados, y los liberales, indiferentes.

Los trenes llegan abarrotados de viajeros, entre los que figuran muchos sacerdotes. Es una procesión continuada, un torrente de millares de peregrinos que vienen a rezar al Apóstol y a contemplar la Basílica, y a gozar con los fuegos de artificio y a ver los trajes de los obispos y marchar para casa con decenas de bendiciones.

GÓMEZ. EL VAPOR "TRIER" Nueva tentativa. Otro remodelador

Hoy hace quince días que el vapor Trier embarrancó en los bajos de la Guayana, y allí continúa en el mismo estado. Todas cuantas tentativas se han realizado hasta ahora para ponerlo a flote, resultaron infructuosas.

En la mañana de ayer se intentó nuevamente sacarlo del escollo, sin resultado alguno. El Nueva le dió un ramolque, consiguiendo arrastrarlo unos nueve pies. Las operaciones de salvamento se suspenderán hasta que venga o otro remodelador procedente de Gibraltar, que se espera hoy en esta puerc.

Si este remodelador llega a buena hora, hoy mismo se intentará el salvamento del Trier. En caso contrario se aplazará hasta mañana luego. Los trabajadores del buque. Una protesta

En la tarde de ayer se presentaron en las oficinas de la casa consignataria del Trier varios descargadores de aquel buque, para cobrar el importe de los jornales devengados, a razón de diez pesetas diarias por el trabajo del día, y veinte por el de noche. Segda afirman los interesados, el consignatario, Sr. Meyer, y el inspector de la compañía, se negaron a pagarles mayor jornal que el de cinco pesetas, contra lo cual protestaron los trabajadores, que alegaban haber hecho el contrato en la forma que primeramente dijimos y haberse abonado los jornales de ese modo a 28 de sus compañeros.

No cabe duda de que debe haber en esto una mala interpretación, pues si el contrato en efecto se hizo, la honorabilidad del señor Meyer abona sobradamente su servicio y cumplimiento, y los reclamantes verán satisfecho el importe de sus jornales, tal como se estipuló.

Una comisión de los referidos trabajadores estuvo anoche en nuestra redacción para relarnos lo ocurrido en la casa consignataria y hacer pública su protesta, que acogemos con la salvedad antedicha, porque tenemos la seguridad de que el Sr. Meyer es persona de absoluta seriedad y propicia siempre al estricto cumplimiento de sus contratos.

CONSEJO DE GUERRA 21 años de prisión

En la sala de justicia del cuartel que ocupa el regimiento de Zamora, se reunió ayer un consejo de guerra para ver y fallar la causa seguida contra el parano José Souto, vecino de Carral, por el delito de agresión a la Guardia civil.

Presidió el consejo el teniente coronel don Eor que Amado y actuaron como vocales los capitanes Sr. Caruchio, Carnerero, Cortizas, Marino, Núñez Ribautilla y Diz. Asistió el auditor Sr. Veloso. Figuraba como fiscal el capitán de Zamora D. Manuel Vila.

El juez instructor dió lectura al apuntamiento del que resulta que el procesado, José Souto, dió el día 10 a la Guardia civil en Carral, hiriendo con un cuchillo a uno de los guardias.

El herido disparó entonces su fusil contra Souto, el cual huyó, hiriéndose gravemente. El fiscal leyó después la acusación, viéndose para el procesado la condena de 21 años de reclusión.

Por enfermedad del defensor Sr. Toledo, leyó el juez instructor la defensa, en la que se pedía la absolución. El consejo se retiró a deliberar, acordando, según parece, conformarse con la petición fiscal.

La sentencia se hará pública tan pronto como la haya sancionado el capitán general del distrito. LA GRAN BRETAÑA CAMAS Y MUEBLES Calle Real núm. 55

Peluquería de J. M. González, Real, 26, principal. Escribieramente moderno. Deseñador. Gran relojería y Casa de cambio

MANUEL MALDE En este acreditado es abastecimiento se ha recibido un nuevo surtido de relojes Waltham, Los fines y Omega, en oro, plata, acero y níquel.

Cronógrafos, cronógrafos y repeticiones. Taller especial de reparaciones. Real, 69 - Coruña

Gramos en la cara, brazos y cuello se evitan y desaparecen con los hay, friccionado en cuanto se notan con Agua de Colonia de Orije, única bigéutica primada en la Exposición Farmacéutica Nacional y en el IX Congreso de Higiene Internacional. Es realmente medicinal y la más fina y barata del mundo. Frasco desde 3 rs. litro hasta 4 ps. pudiéndola a Babao a su autor por garratones de 4 litros con su valor.

TELEGRAMAS (De nuestro servicio especial) Extranjero

La coronación d. Eduardo VII. MADRID 18 (23-15 h.) Participan de Londres que la coronación del Rey de Inglaterra, Eduardo VII, se ha fijado definitivamente para el 9 de Agosto próximo.

Las potencias estarán representadas en aquel acto por los diplomáticos ordinarios que tienen sus embajadas en Londres. Horroroso incendio MADRID 18 (23-15 h.) Comunican de Londres que en el pueblo de Nottingham se ha declarado un voraz incendio.

Están ardiendo siete casas y todos los esfuerzos hechos hasta ahora por los bomberos para sofocarlo, han resultado estériles. No se sabe que hayan ocurrido desgracias personales. Los Príncipes de Asturias MADRID 18 (23-15 h.) Han llegado a Viena los príncipes de Asturias. Visitaron al emperador de Austria y fueron recibidos con los honores que corresponden a su jerarquía.

D. Dimisión confirmada MADRID 18 (23-15 h.) Desde Londres confirman que ha presentado la dimisión de su cargo el gobernador de Irlanda.

Las clases del circo

El domingo 3 de Agosto próximo celebrarán en el salón de fiestas de la Reunión de Artesanos los exámenes de prueba de curso entre los alumnos de las clases de francés, solfeo, piano y violín que aquel popular centro sostiene para los hijos de sus socios y que es dirigida por los profesores don Francisco J. de Echave, D. Francisco Piñedo y D. Constante Suárez Chacab.

Después se verificará el domingo 10 de Agosto una velada musical en la que tomarán parte los alumnos de violín y piano que asiste en dichas clases, con objeto de que puedan apreciar los adelantos que han realizado en el último curso.

Cronica local Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido compañero D. José Forcadell Carballo, propietario de El Regional,

de Lugo y diputado provincial, que después de tomar algunos baños regresa a aquella ciudad, para donde saldrá hoy. Por el Gobierno de provincia se ofició al alcalde de Finisterre para que se acuerbe al oraclean e D. Francisco Martín Garrido a fin de que se abstenga de recostar a los enfermos de aquel término municipal.

Ha sido nombrado médico titular del ayuntamiento de Somoza D. Jesús María Golpe. Ha sido aprobado por el Gobernador civil el reglamento por el que habrá de regirse la sociedad de zapateros de Noya.

En el mercado celebrado ayer en el Campo de la Reina, se cotizó el farrado de habas a 6 pesetas, el de maíz a 5 y el de trigo a 475. Durante la semana en rante corresponde el servicio de inspección en el Asilo y en el Matadero, a los concejales señores Pereira y Portela.

Fué curado ayer en el hospital de varias heridas que tenía en la cabeza un individuo llamado N. Castro O. Segda manifestó el herido, en ocasión que transaba por la calle de la A.ocha, le dió una puñalada José Portocarrero Rodríguez, derribándole al suelo y produciéndose en la cabeza las heridas que se ve.

El arquitecto de la alcaldía treinta y cinco sobre todos de otros tantos obreros que se han ofrecido para formar parte de la brigada municipal de bomberos. Todas ellas están favorablemente informadas.

Un próta de albañil llamado José Martínez López, tuvo la desgracia de lesionarse en la mano izquierda habiéndose trabajado en la casa en construcción del Sr. Pombo.

En Noya fué secuestrado por la Guardia civil el vecino de aquella villa D. Enrique Vidal Casares, gerente de la fábrica de luz eléctrica, por haber causado varias lesiones al abogado D. Lorenzo Santos Herme, del Carrañal, en una riña que los dos sostuvieron con motivo de un pleito.

En la casilla de la Plaza de Abastos se hallan a disposición de sus dueños varias prendas de ropa que fueron halladas en el Cantón Grande.

Vapor Comercio

Con motivo de celebrarse en Ferrol la festividad del Carmen y de estar fundado en aquel puerto el Cardenal Cisneros, hoy hará el vapor Comercio un viaje extraordinario, saliendo de la Coruña a las dos y media de la tarde (hora oficial) y regresando de Ferrol a las ocho (hora local).

PRECIOS DEL BILLETE DE IDA Y VUELTA Pupa 3 pesetas Proca 2

Este billete es valedero también para regresar el lunes a las nueve de la mañana. LA GRAN BRETAÑA CAMAS Y MUEBLES Calle Real núm. 55

Peluquería de J. M. González, Real, 26, principal. Escribieramente moderno. Deseñador. Gran relojería y Casa de cambio

MANUEL MALDE En este acreditado es abastecimiento se ha recibido un nuevo surtido de relojes Waltham, Los fines y Omega, en oro, plata, acero y níquel.

Cronógrafos, cronógrafos y repeticiones. Taller especial de reparaciones. Real, 69 - Coruña

Gramos en la cara, brazos y cuello se evitan y desaparecen con los hay, friccionado en cuanto se notan con Agua de Colonia de Orije, única bigéutica primada en la Exposición Farmacéutica Nacional y en el IX Congreso de Higiene Internacional. Es realmente medicinal y la más fina y barata del mundo. Frasco desde 3 rs. litro hasta 4 ps. pudiéndola a Babao a su autor por garratones de 4 litros con su valor.

TELEGRAMAS (De nuestro servicio especial) Extranjero

La coronación d. Eduardo VII. MADRID 18 (23-15 h.) Participan de Londres que la coronación del Rey de Inglaterra, Eduardo VII, se ha fijado definitivamente para el 9 de Agosto próximo.

Las potencias estarán representadas en aquel acto por los diplomáticos ordinarios que tienen sus embajadas en Londres. Horroroso incendio MADRID 18 (23-15 h.) Comunican de Londres que en el pueblo de Nottingham se ha declarado un voraz incendio.

Están ardiendo siete casas y todos los esfuerzos hechos hasta ahora por los bomberos para sofocarlo, han resultado estériles. No se sabe que hayan ocurrido desgracias personales. Los Príncipes de Asturias MADRID 18 (23-15 h.) Han llegado a Viena los príncipes de Asturias. Visitaron al emperador de Austria y fueron recibidos con los honores que corresponden a su jerarquía.

D. Dimisión confirmada MADRID 18 (23-15 h.) Desde Londres confirman que ha presentado la dimisión de su cargo el gobernador de Irlanda.

La Loteria

Premios mayores MADRID 19 (23 h.) En el sorteo de la Loteria celebrado hoy han salido premiados los números siguientes: Número 7568 con 140.000 pesetas en Burgos. Número 14.581 con 60.000 pesetas, en Sevilla. Número 17.411 con 30.000 pesetas, en Alicante.

Premiados con 3.000 pesetas Número 27.374 en Car agene; 158, en Madrid; 25.174, en La Línea; 12.882, en Madrid; 17.119, Madrid; 7.584, Madrid; 27.859, Madrid; 7.114, Madrid; 8.715, Madrid; 13.777, Pozoblanco; 11.802, Lúcana; 21.521, Madrid; 1.723, Madrid; 19.111, Madrid; 23.980, Palencia; 17.985, Santander; 21.143, Granada; 12.379, Pontevedra; 6.786, Burgos, y 14.747, Sevilla.

Fallecimiento de un Sultán MADRID 18 (23-15 h.) Se ha recibido la noticia de que falleció el Sultán de Zanzibar. Muerto ilustre MADRID 19 (15 h.) Comunican de Viena que el conserjero áulico y profesor Manuel Herman, inventor de la tarjeta postal, acaba de morir en aquella capital.

La Reina de Bélgica. Situación desesperada MADRID 19 (15 h.) Según noticias de Spa, la Reina de Bélgica continúa en gravísimo estado. Para poder proporcionarle algunas horas de descanso, se recurre a las inyecciones de morfina. Pasajeros envenenados. Adulteración de alimentos MADRID 19 (15 h.) Comunican de Nápoles que a bordo de un navío inglés, aparecieron en un día envenenados 300 pasajeros, todos de tercera clase. El accidente fué debido al empleo de una conserva echada a perder.

A cumplir condena MADRID 19 (15 h.) Telegrafían de San Francisco que ayer salió para la isla de Sakhaline, el coronel Grim, condenado recientemente por el delito de traición. En aquella isla cumplirá la condena de 10 años de trabajos forzados. Dicen las noticias recibidas, que al salir el coronel en cuerda con otros condenados por delitos comunes, iba llorando.

Los frailes en Filipinas MADRID 19 (23-30 h.) Telegrafían de Roma que se ha firmado el convenio entre el Vaticano y los Estados Unidos, para la evacuación de Filipinas por los frailes españoles. Se señala el plazo de dos años para que aquellos abandonen el archipiélago filipino. Los Estados Unidos dará una indemnización de 35 millones de francos, por los bienes que los frailes poseen en Filipinas.

La Reina Isabel MADRID 19 (23-30 h.) Ha salido para Compiègne la Reina doña Isabel. El trust del trigo MADRID 19 (23-30 h.) El presidente de la República de los Estados Unidos, M. Roosevelt, disolverá el trust del trigo, por haber encarecido el precio del pan.

Un naufragio MADRID 19 (23-30 h.) En Nueva Hampshire se abrió un barco, por consecuencia ahogados 14 personas. Loubet y el Rey de Italia MADRID 19 (23-30 h.) Comunican de París que la anunciada entrevista del presidente de la República francesa, Mr. Loubet, con el Rey de Italia, se efectuará en Roma.

La batalla de Ballén

Se celebró hoy en Ballén con gran solemnidad la conmemoración de la famosa batalla ganada en aquel punto a los franceses. La función religiosa resultó magnífica. La imagen de la Virgen Inicia la banda y placas que usaba el general Castaños, jefe de las fuerzas españolas en aquella memorable jornada.

Varias noticias Tormentas y desgracias MADRID 19 (23-30 h.) En varios puntos de la Península han despedido hoy terribles tormentas. Cayeron varios rayos causando algunas desgracias. Maestros diestros MADRID 19 (23-30 h.) Reina gran agitación entre los maestros de instrucción primaria que tomaron parte en las últimas oposiciones, en Madrid, por el resultado de las mismas.

La Loteria Premios mayores MADRID 19 (23 h.) En el sorteo de la Loteria celebrado hoy han salido premiados los números siguientes: Número 7568 con 140.000 pesetas en Burgos. Número 14.581 con 60.000 pesetas, en Sevilla. Número 17.411 con 30.000 pesetas, en Alicante.

Premiados con 3.000 pesetas Número 27.374 en Car agene; 158, en Madrid; 25.174, en La Línea; 12.882, en Madrid; 17.119, Madrid; 7.584, Madrid; 27.859, Madrid; 7.114, Madrid; 8.715, Madrid; 13.777, Pozoblanco; 11.802, Lúcana; 21.521, Madrid; 1.723, Madrid; 19.111, Madrid; 23.980, Palencia; 17.985, Santander; 21.143, Granada; 12.379, Pontevedra; 6.786, Burgos, y 14.747, Sevilla.

Politica

El Sr. Moret
MADRID 18 (23:15 h.)
Hálese completamente restablecido el ministro de la Gobernación, Sr. Moret, de la indisposición que padecía.

Negociaciones suspendidas
MADRID 18 (23:15 h.)
Por haber salido a veranear las personalidades importantes de Roma, han sido suspendidas las negociaciones que la representación de España en el Vaticano había iniciado para llegar a una solución en la interpretación del Concordato y en los demás asuntos que constituyen el tan debatido problema religioso.

Coméntase que se haya hecho pública la suspensión de las negociaciones porque eso revela que se dan treguas a un asunto que el Gobierno había ofrecido resolver rápidamente.

La amortización en la Marina
MADRID 19 (23 h.)
En breve se firmará un real decreto suprimiendo la amortización en las escalas de la Armada.

Los obreros

Huelga en San Fernando
MADRID 18 (23:15 h.)
Los salineros de San Fernando continúan declarados en huelga.

Los patronos no acceden a la petición de aquéllos, confiados en que la necesidad les obligará a transigir, volviendo todos al trabajo.

Los toneleros de Pasajes
MADRID 19 (23 h.)
Entre los toneleros de Pasajes reina gran disgusto por la competencia ruinosa que les hacen los franceses.

Una comisión de toneleros, en representación de todos los del gremio, ha visitado al ministro de Estado, duque de Almodóvar, para hacerle presente la crisis que atraviesan por consecuencia de la competencia de los franceses.

El ministro los prometió estudiar el asunto.

La Corte en San Sebastián

Detención de un loco
MADRID 18 (23:15 h.)
En el palacio de Miramar se presentó hoy un loco que quería hablar con el Rey sobre importantes negocios de minas de oro.

Los migueletes se encargaron de detenerle y ponerle a buen recaudo.

Firma del Rey
MADRID 18 (23:15 h.)
Hoy firmó el Rey los nombramientos de los gobernadores comprendidos en la última combinación, Sres. Oyarzábal y Riu.

Excepción de autoridades
MADRID 18 (23:15 h.)
Se celebró hoy en Miramar una recepción de autoridades.

Concurrieron todas las de San Sebastián. El acto estuvo muy concurrido y animado.

Sin firma.—El temporal
MADRID 19 (23 h.)
El Rey no firmó hoy ningún decreto. Continúa arreciando el temporal.

El puerto presenta un aspecto imponente.

Crónica negra

CRIMEN MISTERIOSO

Tres años en un pozo
MADRID 18 (23:15 h.)
En el pozo de una casa de la calle de San Blas, de Valladolid, encontróse ayer el cadáver de una joven, completamente desconatizada.

Los restos extraídos, según ha podido averiguarse, pertenecían a Juana Domingo, de 17 años, que desapareció de su casa en Agosto de 1899, sin que desde entonces se hubiesen tenido noticias de ella.

Las referencias telegráficas que de Valladolid llegan dicen lo siguiente:

Juana Domingo fué a avisar al médico Sr. Baeza para que visitase a un hermano suyo enfermo, y como no estaba el facultativo en casa dejó el recado, y no volvió a su domicilio.

El médico visitó al enfermo a las nueve de la noche y al preguntarle la familia si sabía dónde estaba Juana, contestó que no la había visto.

A pesar de todas las pesquisas que entonces se hicieron no fué posible encontrar a la desaparecida, desistiendo al fin de buscarla más.

Ayer al ir a sacar agua del pozo de la casa del médico Sr. Baeza apareció una pierna desnuda de un ser humano.

Aviado el Juzgado fueron extraídos además la pierna derecha, que tenía la liga per debajo de la rodilla, el extremó y varias costillas, la cabeza completa, algunos huesos sueltos y bastantes trozos de carne.

Se ha comprobado que estos restos son los de la Juana Domingo.

La pierna derecha, que tenía restos de una liga por encima de la rodilla, apareció con la bota puesta en el pié, el cual se desprendió cuando un médico intentó cogerlo.

Las ropas de la infeliz no se han encontrado y sólo pudieron identificarse los restos por las botas que aparecieron en los pies.

El misterioso suceso es objeto de muchos comentarios en Valladolid.

Dimisiones en blanco

Una reunión
MADRID 18 (23:15 h.)
Mañana se reunirá en esta Corte todos los exgobernadores que aquí residen.

Ocuparán de la exigencia del actual ministro de la Gobernación que impuso a los gobernadores últimamente nombrados que dejasen firmada en blanco su dimisión antes de salir para sus respectivos destinos.

Tomarán acuerdos rigurosos encaminados a dignificar la clase y a darle la necesaria independencia para el ejercicio de su cargo.

Lo que dice Moret
MADRID 19 (23 h.)
El ministro de la Gobernación ha declarado que el hecho de pedir las dimisiones en blanco a los gobernadores, antes de salir a posesionarse de sus destinos, no es nuevo y lo han practicado ya los conservadores.

—El procedimiento—añade—suálatece a aquéllos, pues algunos gobernadores se hacen sordos a las indicaciones del Gobierno para que dejen un cargo en el que no deben continuar, y al ser depuestos es preferible que aparezcan como dimisionarios que como cesantes, hasta por su propio bien.

Los exgobernadores
MADRID 19 (23 h.)
Se ha verificado la anunciada reunión de exgobernadores.

Los reunidos convinieron en que el hecho de exigir a los gobernadores las dimisiones en blanco equivale a pedirles con el carácter de irrevocables.

Huelga en los ferrocarriles

Lo que cree Suárez Inclán.—Los delegados obreros
MADRID 18 (23:15 h.)
Se ha iniciado la huelga de los empleados de ferrocarriles.

El ministro de Obras públicas Sr. Suárez Inclán, manifestó que cree que la huelga de dichos empleados no es justificada y que los delegados de los reclamantes representan escasas fuerzas.

Una entrevista

MADRID 19 (23 h.)
Una comisión de obreros de ferrocarriles ha enregado hoy al ministro de Obras públicas una exposición que comprende los acuerdos adoptados por sus compañeros.

El ministro manifestó oír su contrariedad por la actitud que han adoptado.

Los expuso la conveniencia de que acreditasen la representación que dicen ostentar. Los comisionados contestaron que representan varias sociedades, y suponen que con el beneplácito de sus compañeros.

El ministro manifestó a los obreros que deben inspirarse en la sensatez, y que él lo hará en el beneficio de los intereses generales.

Un mitin.—Hue'ga aplazada
MADRID 20 (2:30 h.)
Esta noche celebraron un mitin en el Teatro Barbieri los empleados de ferrocarriles.

El teatro estaba lleno. Después de hablar varios oradores se convino en aplazar la huelga hasta Septiembre próximo.

Se pasarán boletines impresos a los obreros para que hagan constar en ellos su adhesión.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL

(Por telégrafo)

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Interior, Amortizable 5 por 100, Resguardos del nuevo Empréstito, Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Cédulas híptes. del 5 por 100, ídem, CAMBIOS, Paris, vista, Londres, vista, BOLSA DE BUENOS AIRES, Cambio del oro, PALMA.

NOTAS UTILES

Indicador religioso
SANTOS DE ROY.—Santos Cipriano, Eneas y Jerónimo y Santa Margarita.

Tip. EL NOROESTE, Galera, 21

ANUNCIOS

Pintor.—JOSÉ MARÍA CABANA, premiado en la Escuela de Artes de Santiago. Se hace toda clase de trabajos referente al arte pictórico.

Hay habitaciones independientes. Para mejor servicio del público la casa cuenta con dos en radas. San Andrés, 166, y Ficos, 6

Se venden varias casas sitas en esta población y en el campo. Dirigirse a los agentes de negocios señores Taboada Martínez y Compañía, Rúa Nueva, número 16, quienes facilitarán toda clase de informes.

LOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS.

—Cementos, hidráulicos, cales y yesos en partidas.—Marcelino Suárez.—La Coruña.

Médico Núñez Cordero

CALLE PANADERAS, 53-2. Consulta de once a una; días festivos de diez a doce. Con especialidad enfermedades venéreas y sífilis, y propias de la MUJER.

Almacén de vinos al por mayor

4 — SÁNCHEZ BRIGUA — 4 LA CORUÑA

Papel DEL ESTADO Y VALORES INDUSTRIALES.

—Compra y venta de estos valores y negociación de cupones de vencimientos corrientes y atrasados.—Luis I. Labarria, Cantón Grande, 16, Coruña.

Cooperativa Eléctrica Coruñesa

Esta Sociedad admite socios de consumo, practica gratuitamente las instalaciones y sólo cobra por el alquiler de las mismas el módico interés mensual que expresa la tarifa abajo inserta.

Los que quisieren ser consumidores habrán de solicitarlo del Presidente de la Sociedad cubriendo los impresos que al efecto se les faciliten en las oficinas de la misma ó en las de la Cooperativa Militar y Civil, Coruña, Junio 21 de 1902. El secretario-contador, DANIEL SUÁREZ FERNÁNDEZ.

Tarifa de alquiler de instalaciones para los socios de consumo

Table with columns: Número de luces de la instalación, Alquiler mensual, Pesetas, Centimos. Rows: De 1 a 3, 4 a 6, 7 a 9, 10 a 12, 13 a 15, 16 a 18.

ACADEMIA MERCANTIL

Director: D. Joaquín M. Martínez. Desde 1.º de Julio comienzan en esta antigua y acreditada escuela las clases extraordinarias para estudio de las asignaturas que se cursan en la escuela Superior de Comercio y en el Instituto general y técnico de según la enseñanza. Se facilitan los matriculados.

Se admiten alumnos internos. Para más informes: En el domicilio del Director, San-Don Pequeño, núm. 26, 6 en la academia.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Desviaciones de la columna vertebral (torceduras de piernas, prolapso de la matriz), etc., etc. Llegará a la Coruña el director técnico del gabinete de óptica moderna de la calle de Fuencarral, núm. 29, de Madrid, y recibirá los días 21 y 23 de Julio en el Hotel Ferronariñana y en Santiago los días 24, 25, 26 y 27 en el Hotel Oriental, de once a una de la mañana y de tres a seis de la tarde a cuantas personas sufran dichos padecimientos y estén cansadas de gastar inútilmente su dinero en costosos é inútiles aparatos.

Los aparatos sistema americano Patente son con ruidos todos de aluminio, y por lo tanto de menos de la mitad de peso que los conocidos hasta hoy, y sus mecanismos son tan sencillos y útiles que hacen adaptar su pala al anillo de la hernia más voluminosa y rebelde, logrando su completa reducción y la curación en algunos casos.

Como es sabido que hay muchas personas que padecen hernias y se ven privadas de adquirir un buen aparato por el excesivo precio que hasta hoy han tenido los hechos a la medida, el representante de este gabinete recibirá gratis y llevará muestras de los distintos aparatos que se construyen, al alcance de todas las fortunas.

Consulta en la Coruña los días 22 y 23 de Julio. En Santiago, el 24, 25, 26 y 27. En Madrid, en el gabinete del doctor, Fuencarral, 29.

Teatro-Circo Emilia Pardo Bazán

La Comisión directiva saca a subasta pública por el término de un mes, a contar desde la fecha, el arrendamiento de este coliseo con arreglo al pliego de condiciones que se pondrá de manifiesto en casa del señor Presidente, Cantón Grande, 15, pral. La Coruña, 18 Julio 1902.

El Secretario, FÉLIX SUÁREZ.

Subasta

D. Antonio Couceiro Vales, presidente del consejo de familia formado para vigilar la tutela de los menores D.º Connelo, deña Emilia, D. Ramón, D. José, D.º Guadalupe y D. Manuel Vales.

Hago saber: Que por acuerdo de dicho consejo se celebrará el día 27 del corriente en el Riego de Agua, núm. 88, de la propiedad de dichos tutores.

La subasta tendrá lugar el 27 del corriente desde las dos de la tarde hasta las cinco de la misma en el piso segundo de la casa núm. 7 de la calle Real.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en dicho establecimiento y para informes de ésta dirigirse al tutor Sr. García en el citado local de diez de la mañana a once de la noche.

Lo que en cumplimiento de dicho acuerdo se hace público por medio del presente para conocimiento de cuantas personas se interesen en dicho remate.

La Coruña, 17 de Julio de 1902.—Antonio Couceiro.

El Rey a 0/0 (fotografía) 4 0,25 (fotografía 80 X 65) Sellos de mat' para laer; a 1 peseta Tinta a 0,50 cuartillo Tintores a 5 pesetas ciento

Papelos Lombardero REAL, 6

CASANOVAS

REPRESENTANTE DE LOS PIANOS CHASSAIGNE FRÈRES

Expañador y reparador de pianos de las casas Ph. H. Herz y Cayeux de París. Repara toda clase de pianos por usados que estén y garantiza el trabajo.

SAN ANDRÉS, IV, PRINCIPAL

VENTA.—CON REBAJA DE TIPO se hace en pública subasta de la casa núm. 44 de la calle de San Nicolás, de esta ciudad, en la notaría del doctor D. Antonio V. los Giménez, S. N. Andrés, 80 pral., el día 21 del corriente mes de Julio, dándose principio al acto a las once de la mañana.

NEMESIO ESCUDERO REAL, 4

Bazar de Ferretería y Quincalla

Gran surtido en artículos para viaje, menaje de cocina, objetos para regalos y una fiudad de artículos indispensables para familias.

Perlas de madera en varios dibujos y medidas. NOTA.—Esta casa vende fuegos recreativos propios para jardines y plazas a precios de fábrica y facilita programa de los mismos.

ESCUADERO.—Real, 4

DANIEL COUCEIRO.—Trasladó su taller de sestería al Riego de Agua, núm. 50, primer piso.

Contra la intensidad de la luz eléctrica

Las personas que deseen conservar la vista deben usar los oculares covalto de protección parisiéptica, únicos recomendados por los mejores oculistas.

Véndense en casa del óptico M. Naya, Real, 44 (frente a la Administración de Lotería). Hay un completo surtido en lentes y gafas de todas clases y se hacen composuras en los mismos.

Real, 44, Coruña

ALVARADO, oculista de Valladolid, recibe consultas de enfermedades de los ojos durante todo el mes de Julio en la Coruña, Hotel de Europa, calle S. Andrés.

FONDA.—Se traspasa una muy acreditada. En esta administración informarán.

Alfarería REBOREDO y C.º

—Cementos Espada, cales yesos, azulejos, cañerías, sifones, vasos, water-closet, mosaicos y todo lo concerniente al ramo. Orzán 72.—Coruña.

586 XAVIER DE MONTEPÍN
Julio detuvo al cochero, saltó en el carruaje y dió las señas de la calle del Circo. Frente al hotel del conde echó pie a tierra y llamó sin titubear. Abrióse la puerta y el portero apareció en el dintel. Al primer golpe de vista reconoció a Julián Claudio, a quien había visto durante varias semanas llegar todos los días con la caja de pinturas en la mano. —¡Calla, sois vos, señor decorador!—exclamó.—¿Venís a hablar al señor administrador? Julián Claudio, desde la Plaza de la Basilla a la calle del Circo, había tenido tiempo suficiente para recobrar su sangre fría. Por tanto, con el tono más tranquilo contestó: —Sí, desearía verle, si es posible... —Es posible y fácil... Está en casa... Al menos no le he visto salir, y no me ha movido de la portería. ¿Sabéis dónde se halla su habitación particular? —Sí, en el edificio de la izquierda. —Precisamente... Pues bien, id y llamad a su puerta. El artista llegó enseguida al sitio donde se hallaban las dos habitaciones de Juan Dufour. Este estaba redactando a conciencia la memoria detallada para Magdalena. Cuando oyó llamar a la puerta, apresuróse

TRES MILLONES DE DOTE 591
En el camino se decía desesperado: —¡Enfermo!... ¡Un ataque cerebral! Es el peor que la mala suerte a causa de no ver más a su hijo... ¿Qué hacer, Dios mío?... ¿Qué hacer?... ¡Si pudiera verla... hablarla... tranquilizarla!... Los trabajos encargados a mi principal me abren al parecer las puertas de la villa... pero si me presento allí será reconocido, puesto que el conde y Anita han hablado conmigo. Es preciso, sin embargo, que halle un medio. El empresario estaba en casa. Julián Claudio le puso al corriente y agregó que el administrador del conde de Lucony le suplicaba fuese sin el menor retraso a Chennéviers aquel mismo día, a ser posible. —Posible es, puesto que soy libre—contestó el empresario—¿allá voy en seguida. ¿Cómo habéis venido? —Tengo un coche abajo. —¡Pues bien! os lo tomo. Acompañadme hasta la estación de Vicennes... En la estación le preguntó el maestro: —¿Por qué no venís conmigo a Chennéviers? Julián vaciló un instante, pero reflexionó que una imprudencia podía estropearlo todo, y resolvió. —Bien quisiera, pero no puedo... tengo cita a hora fija con el comerciante de cuadros de la calle Laffitte.

590 XAVIER DE MONTEPÍN
entrar, iba a escribirse a vos y a vuestro principal. Es preciso que vaya a Chennéviers lo antes posible a fin de que haga un presupuesto y lo someta al señor conde. —Voy a verle—dijo Julián Claudio,—y cumpliré vuestro encargo. —Decidme que si hoy mismo pudiera ir a la villa de los Platáneos, se lo agradecería el señor conde. —Iría de seguro, si está libre... —Recordadle que soy yo quien le procura esa ganga, y que por consiguiente, tengo derecho a un tanto por ciento sobre los trabajos. —No dejaré de hacerlo... —Pues bien, entonces, amigo, hasta la vista... —Hasta la vista... Julián se dirigió hacia la puerta, pero en el momento de llegar a ella se detuvo y se volvió. —A propósito—preguntó con tono que se esforzaba en que apareciera indiferente,—¿están en Chennéviers donde está enferma la señora de Lucony? —Allí mismo... Disfrutad allí de aires libres. El artista sabía ya lo que deseaba. Abandonó el pequeño aposento de Juan Dufour, montó otra vez en el coche que le aguardaba en la calle del Circo, y dió las señas del empresario por cuenta del cual hacía las pinturas decorativas.

590 XAVIER DE MONTEPÍN
a ocultar de bajo de un periódico el acta que estaba escribiendo, y dió orden de que entraran. Al distinguir a Julián Claudio—cuyo nombre había tomado en Londres por orden de su amo—experimentó un instintivo é involuntario terror, y su turbación pintóse en el semblante. —¡Vos! ¡Vos aquí!—exclamó con tono no muy tranquilo. El artista, por su parte, sentíase no menos inquieto, pero por razones diferentes en absoluto. —¿Sospacharán ya que sea el raptor de la niña?—se preguntaba. Dedicado a hacer frente a la tormenta, viéniere de donde viniere, contentó afectando la mayor tranquilidad. —Yo soy, en efecto. Mis asuntos me han traido por este barrio, y no he podido pasar por delante del hotel sin subir a saludaros. Completamente sereno por tales palabras, Coqueicot sintió mucho no haber sabido dominar su emoción comprometedora, y sonriendo tendió la mano al joven. Este continuó: —¿Sabéis que cuando he entrado parecía que os daba miedo? —¡Miedo! ¡Vamos! ¿Qué bromal! Me habéis sorprendido, eso es todo... Por el contrario, me alegro mucho de veros, Encantado, palabra

TRES MILLONES DE DOTE 587
a ocultar de bajo de un periódico el acta que estaba escribiendo, y dió orden de que entraran. Al distinguir a Julián Claudio—cuyo nombre había tomado en Londres por orden de su amo—experimentó un instintivo é involuntario terror, y su turbación pintóse en el semblante. —¡Vos! ¡Vos aquí!—exclamó con tono no muy tranquilo. El artista, por su parte, sentíase no menos inquieto, pero por razones diferentes en absoluto. —¿Sospacharán ya que sea el raptor de la niña?—se preguntaba. Dedicado a hacer frente a la tormenta, viéniere de donde viniere, contentó afectando la mayor tranquilidad. —Yo soy, en efecto. Mis asuntos me han traido por este barrio, y no he podido pasar por delante del hotel sin subir a saludaros. Completamente sereno por tales palabras, Coqueicot sintió mucho no haber sabido dominar su emoción comprometedora, y sonriendo tendió la mano al joven. Este continuó: —¿Sabéis que cuando he entrado parecía que os daba miedo? —¡Miedo! ¡Vamos! ¿Qué bromal! Me habéis sorprendido, eso es todo... Por el contrario, me alegro mucho de veros, Encantado, palabra

Recomendamos al público nuestra
Máquina Doméstica
BOBINA CENTRAL

MAQUINAS SINGER PARA COSER

A pesetas 2'50 semanales
GRANDES DESCUENTOS AL CONTADO
Enseñanza gratis á domicilio

La Coruña -- Cantón Grande, 6 y 7 -- La Coruña

Esta máquina sirve lo mismo para uso doméstico, como para hacer primorosos trabajos artísticos, en calados, bordados al matiz y al realce.

Vinos selectos de Jerez
CRIADOS AL NATURAL

PAGOS:
CORTAEDOS-SAN JULIAN-CARRIZOSA-CARRASCAL
MACHARNUDO

MARQUÉS DEL MÉRITO

COSECHERO-ALMACENISTA-EXPORTADOR

JEREZ DE LA FRONTERA

DE VENTA EN LOS BUENOS ULTRAMARINOS

VENTA SE HACE DE UNA casa con huera a amurallada que sirve para recreo, situada en el barrio de San Roque, ex ramuro de esta ciudad.

Se efectuará el remate el 28 del que sigue, en la agencia de negocios de D. Jesús de Costa, San Andrés 70.

Preparación completa para las oposiciones de Delineantes de Obras Públicas, aprobadas para el 1.º de Octubre próximo.

Preparación para ingresar en la escala auxiliar de Telégrafos con 1.250 pesetas. Exámenes en Octubre. Payo Gómez, 16, 2.º

Citrato de Magnesia efervescente del Dr. Trigo

Única premiada en la Exposición de París de 1900. Medalla de oro en Niza de 1901. Aprobada por la Real Academia de Medicina

Este acreditadísimo producto ha reemplazado completamente en España á las magnésias inglesas, y es un refresco atemperante con aroma de limón puro que basta probarlo una vez para reconocer su superioridad.



WERTHEIM

MAQUINAS PARA COSER PERFECCIONADAS

SUCURSAL: CORUNA. CANTON PEQUEÑO NUMERO 25

JARABE DE GIBERT
y Grajeas de Gibert
AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS DE LA SANGRE

GRAN HOTEL CONTINENTAL

MANUEL LOSADA
Rúa Nueva, 2.-Coruña. Teléfono 9

Este magnífico Establecimiento construido expresamente para Hotel se halla situado en el punto más céntrico de la capital, dominando con su hermosa vista la bahía y paseos de Méndez Núñez, y frente á las Administraciones de todas las Empresas de diligencias que parten de esta á diferentes puntos como Santiago, Carballo, Sada, etc.

Espaciosas habitaciones, gran comedor, mesa redonda y servicio á la carta. Cocina francesa, inglesa, española y americana. Landós, carretelas, familiares, coches, berlinas para viajes particulares y paseos. Omnibus á la Estación.

INIMITABLE AGUA DE AZAHAR

MARCA "LA GIRALDA"
Para curar todos los padecimientos nerviosos y del corazón

1,50 - 2 - 2,50 y pesetas botella

De venta en los establecimientos de los señores Basoana e hijos y sucesores de José Villar.

GRAN ALMACEN DE MÚSICA Y PIANOS

DE CANUTO BIERA Y C.ª
Real, núm. 38, La Coruña

Pianos á 900 pesetas. Pianos alemanes Rónisch Pianos Estela, (antiguo Bernareggi). Pianos Ortiz y Cussó (Construcción Norte-Americana) Esta casa garantiza doblemente, los pianos que vende. Venta á plazos de 25 pesetas mensuales. Pianos de alquiler. Armonios y Instrumentos para Banda y Orquesta. Afinaciones y Taller de reparaciones.

PAPEL DEL ESTADO Y VALORES públicos de todas clases. Para su compra y venta en grandes y pequeñas cantidades, al contado y plazos, préstamos y otras operaciones sobre los mismos, dirigirse para su gestión al Corredor de Bolsa D. Eduardo García de Dios, escritorio de D. Emilio Pan de Soraluce.

NORDDEUTSCHER LLOYD - BREMEN

Compañía de vapores correos del Lloyd Norte Alemán

SERVICIO DE LA AMERICA DEL SUR Para Montevideo y Buenos Aires, directamente, sin escala en el Brasil, saliendo de este puerto el vapor

Wittekind . . . 25 Julio 1902
Norderney . . . 8 Agosto

Admiten carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase LINEA DE GIBRALTAH A NUEVA YORK

Se facilita toda clase de pasajes para esta línea, que es la más cómoda para los pasajeros de España.

Para más informes dirigirse en la Coruña á D. PABLO MEYER, Plaza de Mina, núm. 1.

Hamburg-Sudamerikahische Dampfschiffahrts-Gesellschaft

Compañía Hamburguesa Sudamericana de vapores correos al Rio de la Plata

El día 6 de Agosto saldrá de este puerto para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, directamente, sin hacer escala en el BRASIL, el vapor

TIJUCA
Admiten carga y pasajeros. Estos buques están libres de cuarentena á su llegada á Montevideo y Buenos Aires, porque no hacen escala en ningún puerto del BRASIL.

Estos buques tienen magníficas instalaciones para los pasajeros de tercera clase. Se hallan dotados de luz eléctrica. Llevan cocineros y camareros españoles.

Para más informes dirigirse á los representantes en la Coruña: Sres. Misa de Marchesi, Plaza Real 22.

Compañía de las Mensajerías Marítimas

PAQUETES CORREOS FRANCÉSES.-SERVICIO DEL OCEANO ATLANTICO

El día 25 de Julio saldrá de este puerto para los de Lisboa, Montevideo y Buenos Aires, el nuevo y magnífico vapor

CHILI
De 7.000 toneladas y 6.000 caballos de fuerza, dotado con todos los adelantos modernos.

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Estos vapores conducen oficialmente la correspondencia y hacen el viaje á Montevideo en 17 días y á Buenos Aires en 18.

Para las demás condiciones y detalles informarán en La Coruña los gentes de la Compañía señores Herce y C.ª Real 73.

Norddeutscher Lloyd

Compañía de vapores correos del Lloyd Norte Alemán

SERVICIO A LA ISLA DE CUBA Salidas fijas de La Coruña para la Habana, Tampico y Veracruz.

COBLENZ 7 Agosto 1902

Admiten pasajeros y carga. Estos vapores, construidos á propósito para el transporte de pasajeros, tienen magníficas instalaciones para los de tercera clase, dándoseles cama con ropa, pan fresco, vino á todas las comidas y asistencia médica gratis.

Estos vapores están dotados de luz eléctrica y llevan cocineros y camareros españoles.

Para informes dirigirse al agente de la Compañía D. Pablo Meyer, Plaza de Mina, núm. 1, La Coruña.

Tónicos genitales del Dr. Morales

Óleores pídoras para la completa y segura curación de la impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuenta 35 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que les emplean. Principales boticas á 3 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas 39, Madrid

En la Coruña, farmacia de los sucesores de J. Villar.

Compañía general Transatlántica francesa

VAPORES CORREOS MENSUALES

VIAJE EN NUEVE DIAS A LA HABANA Saldrá de la Coruña el 28 de Julio de 1902, directamente para la Habana y Veracruz, el vapor

La Navarre

Capitan Mr. Perdigon. Admite pasajeros.

Para fletes, pasajes y demás noticias, informará D. Nicandro Farfán, escritorio al lado de la Bateria de Salinas

LINEA DE VALORES DE ARROTÉGUI

ENTRE LIVERPOOL, LA CORUÑA Y LA ISLA DE CUBA Servicio quincenal por los vapores

CASTAÑO . . . 6.410
RIOJANO . . . 8.904
LUGANO . . . 8.770
MADRILEJO . . . 8.115

El día 24 de Julio saldrá de este puerto para la Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Cárdenas, Sancti Spiritus y Gienfuegos el vapor

SANTANDERINO

Capitan D. Juan Eguirrola. Admite carga y pasajeros. A quienes se ofrece un esmerado trato, abundante alimentación, vino á las comidas y asistencia médica gratuita.

Se duplica á los señores cargadores comunican á esta agencia el número de esteros que desean embarcar en el referido vapor, remitiendo la nota detallada de las marcas, números, peso bruto y neto en kilos, contenido, valor, destino y consignación.

Esta agencia asegura de riesgo marítimo á los precios corrientes en plaza. Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á su consignatario DON D. NEDAL ALVAREZ, Riego de Agua, 40, La Coruña.

de honor... completamente encantado. ¡Y qué idea me viene vuestra visita! Me evita el escribir...
—¿A mí?—dijo Julio asombrado.
—A vos y á vuestro principal.
—¿Tenéis trabajos que hacer?
—Sí... trabajos importantes.
—¿Aquí?
—No...
—¿Dónde pues?
—En nuestra villa de los Plátanos... nuestra soberbia villa de Chennevières.
Julian tuvo suficiente imperio sobre sí mismo para ocultar lo que sentía.
—¿En Chennevières?—repitió con acento interrogativo.
—Sí... Estamos en nuestra casa ahora, amigo mío. Hemos heredado.
Instantáneamente sintió el joven que un sudor frío bañaba todo su cuerpo.
—¡Ah!—dijo, teniendo apenas fuerza para articular un sonido, ¿Habéis heredado?
Coquelicot prosiguió:
—Tal como veis—dijo, —fué al entierro, á la cabeza de todo el personal del señor conde... ¿Ua rico entierro, os lo aseguro! De mucho gusto. No se hace mejor.
—¿Pero quién ha muerto?—tartamudeó Julian, incapaz de contenerse por más tiempo.
—¿Quién?... ¿La señora condesa?
—No, no—respondió Coquelicot,

La angustia horrible del Artista se disipó. Su corazón, oprimido como en un toro volvió á palpar.
—No se trata de la señora condesa—prosiguió Coquelicot,—sino del señor Dauray, su padre... uno de los más estimables millonarios. Por lo demás, lo son todos los millonarios.
—¿De modo que el señor Dauray ha muerto?—dijo Julian Claudio por decir algo.
—Sí—contestó Juan Dufour,—y comprenderéis que mataremos una gruesa cantidad. El Artista había recobrado la calma.
—La señora condesa de Lucenay debe de estar profundamente afligida—murmuró.
—Ignora la catástrofe. Se le oculta todo.
—¿Cómo es eso posible?
—Está en cama muy enferma...
—¿Muy enferma!—repitió Julian, á quien nuevas aprensiones acababan de asaltar.
—¡Ay! Sí. Desde hace varias semanas... un ataque cerebral terrible... el delirio y todo lo que le sigue. ¡Ah! A la pobre señora le costará trabajo salir tritufante. El señor conde está muy intranquilo. Hay aún esperanzas, pero las esperanzas son cosa frágil.
Coquelicot, sin saber lo que torturaba á Julian, continuó:
—La villa de los Plátanos se halla comprendida en la herencia de papá-ayugo. El señor conde piensa embellecerla. Quiere decorarla, y como os decís en el momento de

—Los negocios antes que todo. Aoudid á vuestra cita, mi querido Julian. Os acordáis de Chennevières, encontró el empresario á Julio de Lucenay, que le explicó lo que deseaba.
Había que ejecutar trabajos, no sólo en el interior, sino en la parte exterior.
En un salón y en la sala de billar sobrepuertas del género Watteau.
En la parte exterior un decorado policromo debajo de las cornisas y en los círculos de las ventanas.
—El trabajo exterior requiere andamios móviles, señor conde...—dijo el empresario.
—Haced lo necesario, pero pronto...—contestó Julio.—¿Cuánto tiempo creéis que durarán los trabajos?
—Dándose mucha prisa tres semanas.
—¿Tres semanas, sea...!
—Mañana enviaré los andamios y una cuadrilla de decoradores elegidos.
—¿Cuento con vuestra exactitud. Aunque Julio de Lucenay había hecho dos apariciones en París desde la muerte de su suegro, no fué á ver á Gabriela Stellini. Le había faltado tiempo.
La ex Acedera adivinaba demasiado bien las preocupaciones del marido de Enriqueta para inquietarse ni asombrarse de aquella abstención.

El artista, al mismo tiempo que reconoció al señor de Lucenay, fijóse en las gaxas y el traje negro; estremecióse, helándose hasta la médula de los huesos.
Una idea horrible, siniestra, acababa de cruzar por su mente.
—Enriqueta ha muerto—murmuró,—muerta de desesperación por el rapto de su hijo, y yo soy su asesino!
Pareció que la tierra faltaba bajo sus pies y que se abría para tragarse.
Permaneció con los ojos cerrados dos ó tres segundos.
—¡Abrirlos, ya no vió á Julio de Lucenay que provisto de un billete de ida y vuelta había subido directamente al salón de espera!
Julian repitió:
—¡Enriqueta ha muerto!
Una livida palidez invadía su rostro. Dos grupas légrimas corrían por sus mejillas.
—¡Es imposible vivir más tiempo en esta horrible incertidumbre!—se dijo.—A riesgo de comprometerme, á riesgo de perderlo todo, quiero saberlo. Y lo sabré.
Y en lugar de entrar en la estación y de presentarse al despacho de billetes, dirigióse hacia la Plaza de la Bastilla.
Un coche que acababa de conducir á un viajero alejábanse vacío, cuando un viajero se